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Ata da 4ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 14 de abril de 2021 

No décimo quarto dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um reuniram-se às 16h30 de forma 
remota, via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 4ª reunião dos Núcleos Docentes 
Estruturantes (NDE´s) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação os professores Carmen 
Asp, Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laercio Brito e Myrna Amorim; e do Curso Superior de 
Tecnologia em Sistemas para Internet os professores Kele Belloze e Jorge Soares (integrantes de 
ambos os colegiados), Diogo Mendonça, Carlos Otávio Schocair, Eduardo Bezerra, Glauco Amorim e 
Igor Ribeiro. O professor Renato Mauro justificou previamente a sua ausência. A professora Kele iniciou 
a reunião informando que a ata da 3ª reunião ordinária do NDE foi aprovada de forma assíncrona no 
dia 05/04/2021. Na sequência apresentou o primeiro item da pauta: 1 - Definições das disciplinas 
obrigatórias e quantitativo de disciplinas optativas da nova grade do BCC, lembrando aos professores 
a importância do que foi acordado na última reunião do DEPIN sobre o perfil generalista com viés em 
desenvolvimento de software. A professora Kele contextualizou informando as disciplinas obrigatórias 
da grade atual que não foram destacadas com a obrigatoriedade de acordo com os documentos 
norteadores do currículo do curso de Ciência da Computação: “Inferência Estatística” (2 tempos), 
“Arquiteturas Avançadas de Computadores” (2 tempos), “Arquitetura e Padrões de Software” (4 tempos) 
e “Projeto e Construção de Sistemas” (4 tempos). A professora Kele sugeriu verificar as disciplinas 
separadamente e o professor Jorge acrescentou que discussões de novas disciplinas fossem 
postergadas, pois nestas ocasiões, é frequente a indicação da necessidade de novas disciplinas na 
grade curricular. O professor Glauco pediu a palavra, discordando da sugestão de postergar, pois acha 
importante que o grupo de professores analisem a possibilidade de uma nova disciplina antes de realizar 
a votação. Os professores Igor, Diogo, Myrna, Carmen, Bezerra e Brito concordaram. Assim, o professor 
Glauco fez a exposição de uma nova disciplina sobre Segurança de Sistemas Computacionais que 
atende a critérios definidos na DCN e que é cobrada no ENADE, principalmente em relação à segurança 
de redes de computadores. Para o professor, não abordar conceitos de segurança pode prejudicar o 
discente. Informou também que utiliza esses conceitos na disciplina Sistemas Concorrentes e 
Distribuídos e que os discentes chegam sem a base necessária para o entendimento de alguns 
conteúdos abordados na disciplina. O professor Diogo solicitou que o plano de ensino da disciplina fosse 
apresentado para este colegiado para avaliação, proposta seguida pelo professor Eduardo Bezerra. A 
professora Kele sugeriu ao professor Glauco para formar um grupo/comissão para construir e 
apresentar uma proposta da disciplina. O professor Otavio informou que entrou um pouco atrasado e 
pediu para decidir antes se a disciplina é ou não obrigatória antes de montar a comissão, mas a 
professora Kele enfatizou que esses são os trâmites necessários para a criação de uma nova disciplina. 
A professora Kele retornou para o item inicial de pauta, para analisar cada disciplina separadamente e 
passou a palavra para o professor Bezerra, docente atualmente responsável pela disciplina “Inferência 
Estatística”, onde expôs argumentos que a defendem como obrigatória para o curso de Ciência da 
Computação. Estes argumentos foram ratificados pelos professores Jorge, Diogo e pelo professor Igor 
que, apesar de entender a relevância da disciplina, disse que não se oporia caso fosse transformada 
como optativa. O professor Glauco disse que entende que a disciplina é importante, principalmente para 
o discente que vai seguir ciência de dados, mas que não é essencial para aqueles que desenvolvem 
sistemas. A professora Myrna observou que é fundamental analisar, juntamente com a relevância da 
disciplina, o quantitativo de professores que podem ministrá-la. O professor Jorge informou que os 
professores Eduardo Bezerra, Eduardo Ogasawara, Diego Brandão, Joel e ele, poderiam ministrá-la. O 
professor Igor comentou que mesmo tendo vários professores especialistas na área, acabou assumindo 
a disciplina de Probabilidade e Estatística, apesar de não ser especialista e o professor Jorge explicou 
que ele ministra a disciplina atualmente devido à demanda dos professores assumirem outras 
disciplinas obrigatórias no curso. Após as discussões, a professora Kele propôs o encaminhamento em 



relação à disciplina “Inferência Estatística”: manter como obrigatória, mover para o rol de disciplinas 
optativas ou abstenção. Não havendo outros encaminhamentos, entrou-se em regime de votação. Os 
professores Eduardo Bezerra, Jorge, Diogo, Laércio Brito, Carmen e Kele votaram a favor de manter a 
disciplina como obrigatória. Os professores Igor, Glauco, Myrna, Fábio e Carlos Otávio votaram para 
transferir a disciplina como optativa. De acordo com a votação ficou decidido, 6 votos a 5, mantê-la 
como obrigatória. O professor Otávio chamou a atenção da votação apertada e pediu para analisarmos, 
nas próximas votações, além do perfil do egresso, a missão e os valores do CEFET. O professor Jorge 
relembrou que esta votação será encaminhada a uma próxima reunião do colegiado do DEPIN. A 
professora Kele Belloze finalizou a reunião indicando que a próxima reunião do NDE continuará com a 
discussão dos itens de pauta que não foram abordados. A reunião encerrou-se às 18h21. Nada mais 
tendo sido tratado, eu, Kele Teixeira Belloze, lavrei a presente ata, em total de duas páginas, por mim 
assinada abaixo. 
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